

Платон Каратаев

Каратаев Платон — персонаж романа-эпопеи Л.Н. Толстого «Война и мир», солдат Апшеронского полка, встретившийся Пьеру Безухову в плену. Прозван на службе Соколиком. В первой редакции романа этого персонажа не было. Его появление обусловлено, видимо, развитием и окончательным оформлением образа Пьера и философской концепции романа.

При первой встрече с этим маленьким, ласковым и добродушным человеком Пьера поражает ощущение чего-то круглого и спокойного, что исходит от Каратаева. Он привлекает всех к себе спокойствием, уверенностью, добротой и улыбчивостью своего круглого лица. Однажды Каратаев рассказывает историю невинно осужденного купца, смирившегося и страдающего «за свои, да за людские грехи». Этот рассказ производит впечатление в среде пленных как что-то очень важное. Ослабев от лихорадки, Каратаев начинает отставать на переходах; его пристреливают конвоиры-французы.

После смерти Каратаева, благодаря его мудрости и неосознанно выражавшейся во всем его поведении народной философии жизни, Пьер приходит к пониманию смысла бытия.